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ЖУМАБАЙ Назерке Еркінқызы,
№47 Д.Қонаев атындағы жалпы орта мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Келес ауданы

БЕРДІБЕК СОҚПАҚБАЕВ «МЕНІҢ АТЫМ – ҚОЖА»

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	5.1.3.1 көркем шығармадағы кейіпкерлер портреті мен іс-әрекеті арқылы образын ашу;
5.1.2.1 көркем шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтау.

	Сабақ мақсаты
	Көркем шығармадағы кейіпкерлер портреті мен іс-әрекеті арқылы образын ашады;
Көркем шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтайды.

	Бағалау критерийі
	Көркем шығармадағы кейіпкерлер портреті мен іс-әрекеті арқылы образын аша біледі;
Көркем шығармадағы тақырыбы мен идеясын анықтай алады.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Қолдану
Жоғары деңгей


Сабақ барысы:
	Сабақ кезеңі/
уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы

7 минут

	Ұйымдастыру кезеңі.
Сәлемдесу
Оқушыларды түгендеймін
«Жан жылуы» әдісі арқылы психологиялық жағымды ахуал қалыптастырамын
Үй тапсырмасын «Спиннер» әдісі бойынша сұраймын.
[image: ]
Спиннер айналып, нұсқағыш қай оқушыны нұсқайды, сол оқушы берілген сұраққа жауап береді.
1.А. Байтұрсынұлын неліктен «Ұлт ұстазы» деп атаймыз?
2.Ахмет Байтұрсынұлы атамыздың көтерген мәселелері қазіргі қоғамға пайдалы ма?
3.Қазіргі қоғамда А.Байтұрсынұлы сияқты қоғамдағы өзекті мәселелерді мысал ретінде жазатын ақындар бар ма?
4.«Адамдық диқаншысы» өлеңінен не түсіндің?
5. «Адамдық диқаншысы» өлеңінің негізгі идеясы қандай?
6. Өлеңдегі айтылған ойға өзіңнің пікірің қандай?

Үй тапсырмасын қорытындылаймын. Жаңа сабақпен байланыстырамын.
Бүгінгі біздің өтетін жаңа тақырып  Бердібек Соқпақбаевтың «Менің атым- Қожа» повесті.
	Оқушылар сәлемдеседі
Оқу құралдарын түгендейді
Психологиялық ахуалды 
«Жан жылуы» әдісі арқылы қалыптастырады.
1.Мен сенен жылу аламын
2.Жүрегіме саламын
3.Досыма сыйлаймын
4.Сәттілік тілеймін.
Оқушылар интерактивті тақтаға қарап, нұсқағыш нұсқаған оқушы сұраққа жауап береді. Сұрақтардың жауабын біледі, өлеңнің мазмұндық сипатын айтады. Өтілген материалдың мазмұнына талдау жасап, қазіргі қоғаммен байланыстырып, салыстыра отырып, өзіндік пікір айтады. Ахмет Байтұрсыновтың шығармаларын оқу арқылы адамдық қасиеттерді түсініп, өлеңнен алған тәрбие арқылы үлкен жетістікке жетуге болатынын өз сөзімен жеткізеді.
	Ауызша бағалау жүргіземін











 


«Жақсы»
«Жарайсың!»
 деген ынталандырушы сөздермен ауызша кері байланыс беріп отырамын.
	АКТ
презентация

Оқулық, жұмыс дәптерлері
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	Сабақ-тың ортасы





5 минут
















































5 минут





























10 минут



















































13 минут




	«Кинометафора»  әдісі арқылы интерактивті тақтадан Б. Соқпақбаевтың суреті және жазушы жайлы, «Менің атым-Қожа» кинофильмінен үзінді, қысқаша видеоролик көрсетемін.
[image: C:\Users\User\Downloads\vfetrtub.jpg]
1.Бердібек Соқпақбаев өмірі мен шығармашылығы жайлы не білдіңдер?
2.Б. Соқпақбаев сияқты қазіргі кезде балалар жазушысын білесіңдер ме?
3.«Шынайы жазылған»  шығармасын атаңдар.
4.Адам бойындағы ең құнды қасиеттерді атаңдар.
5. Адам өз бойындағы мінездерді  түзете алады ма?
6.Өзін-өзі тәрбиелеу дегенді қалай түсінесіңдер?

Бүгінгі сабаққа қатысты цитата:
«Егер мен Законы қолында бар кісі болсам, адам мінезін  түзеп болмайды деген кісінің тілін кесер едім»
                                  Абай Құнанбайұлы

Сабақ тақырыбын хабарлаймын. Оқу мақсатын бірге талқылаймын. Бүгінгі сабаққа теориялық таныстырылым бойынша түсіндіремін.
Повесть – баяндау түрінде жазылған көркем шығарманың түрі.Ол көлемі жағынан әңгімеден үлкен, романға жақын. Повестегі оқиғалар жинақы, сюжеттік желіс, негізінен бір арнадан өрбиді. Мұнда бірнеше оқиға, адам өмірінің кезеңдері кеңірек, дамытып суреттеледі.
Тақырып – тұтас мәтінде айтылатын ойдың кілті.
Идея – автордың айтқысы келген ойы, шығарманың негізгі арқауы.

Оқушыларды кейіпкерлердің суреті арқылы топқа бөлемін. Кеспе қағаздарды біріктіру арқылы Қожа, Жантас, Жанар суреттерін біріктіріп, топқа бөлінеді.
«Қожа»
«Жантас»
«Жанар»
1-тапсырма
Жеке тапсырма
«Т кестесі» әдісі арқылы шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтайды.
	Тақырыбы
	Идеясы

	


	


Тапсырма беру барысында оқушылардың деңгейін ескеремін. Үлгерімі төмен оқушыларды қолдаймын, бағыт-бағдар беремін.
2-тапсырма
«Кестемен жұмыс» топтық жұмыс
 Кейіпкер портреті, іс-әрекеті арқылы образын ашып, кестені толтыру.
1-топ «Қожа»
	Кейіпкердің портреті мен іс-әрекеті
	Қай кейіпкер?
	Образын аш

	Ох, менің шашым! Қаттылығы мен қайраттылығы доңыздың қылшығынан бір кем емес

	
	


2-топ «Жантас»
	Кейіпкердің портреті мен  іс-әрекеті
	Қай кейіпкер?
	Образын аш

	Галифе шалбар киген жіңішке аяқтары сидыып, шашы екіге бөлініп, желбіреп, қаздиып тұр.
	
	


3-топ «Жанар»
	Кейіпкердің портреті мен іс-әрекеті
	Қай кейіпкер?
	Образын аш

	Біреуді-біреуге атыстырып, от тастап жүреді, қу, сабақ үстінде сыбырлайды, сыпсыңдайды.
	
	



Топтық жұмыс барысында оқушыларға бағыт-бағдар беремін. Қажет болған жағдайда уақыт қосып беремін.

ЕББҚЕО оқушы (есту қабілеті нашар оқушы) «Шын-жалған» ақпараттар арқылы берілген сөйлемнің шын-жалғанын ажыратады.
	«Қадыров түбінде адам болатын бала» Жантастың сөзі
	(жалған)

	Шығармадағы оқиға бүгінгі кезеңде өтеді
	(жалған)

	Жантас өтірікші, зымиян, қу, шыдамсыз, 
Жағымпаз
	(шын)

	Бердібек Соқпақбаев балалар жазушысы
	(шын)

	Майқанованың сөмкесіне бақаны салған Жантас
	(жалған)

	Қожа пысық, алғыр, ақылды, тентек, мейірімді
	(шын)


3-тапсырма 
1-деңгей
Шығарманың тақырыбын анықтайды.
2-деңгей
Шығарманың тақырыбын анықтап, идеясын ашады.
3-деңгей
«Қожа десе ойыма...» 
Ойтолғау жазу (Бүгінгі балалармен салыстыра отырып, өз ойын жазу)
Оқушылардың қабілет-қарымын ескере отырып, тапсырма беремін. Жауаптарын оқушы деңгейіне қарай саралаймын. Осы тапсырманы орындау барысында ерекше идея айтқан оқушыны бағалаймын.
	Оқушылар таныстырылымнан Б. Соқпақбаевтың 
Өмірі мен шығармашылығы жайлы мәліметтермен танысады. Кинофильмнен үзінді тамашалайды.

Оқушылар берілген сұрақтарға өмірмен байланыстыра жауап береді.










 




















Оқушылар кеспе қағаздары арқылы топқа бөлінеді.






Оқушылар «Т кестесі» әдісі арқылы шығарманың тақырыбы мен идеясын ашады.

















Оқушылар топтық тапсырма орындауда кестеге кейіпкердің портреті мен іс-әрекеті арқылы образын ашып толтырады.

























Оқушы ақпараттардың шын-жалғанын екенін анықтайды


















Оқушылар шығарманың тақырыбын анықтайды, идеясын ашады. Бүгінгі өмірмен байланыстыра отырып ойтолғау жазады.
	


























































Дескриптор:
-тақырып пен идеяны ашады





 














Дескриптор:
-кейіпкер портреті мен  іс-әрекеті арқылы 
образын ашады;

















































Дескриптор:
-шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтайды
-шығарманың тақырыбын анықтап, идеясын ашады
-ойтолғау жазады
	Интерактивті тақта

https://youtu.be/4KJpiv4t5Ow


https://youtu.be/kNK6i_zV0k0



















А.Құнанбаевтың қара сөздер жинағы























Кеспе қағаздар



























Б.Соқпақбаев «Балалық шаққа саяхат»
















































Оқулық, жүмыс дәптерлері, постер

	Сабақтың соңы



5  минут
	Сабақты қорытындылау
Сабақтың мақсатына, сабақтың тақырыбына байланысты дайындалған сұрақтар арқылы сабақты қорытындылаймын.
1.Бердібек Соқпақбаевтың «Менің атым – Қожа» шығармасы алғаш қандай атпен жарық көрді ?
2.Идея деген не?
3.Шығарманың идеясын айтыңдар.
4.Қожаны өздеріңнің сыныптастарың ретінде сезініңдер де, Қожаға мінездеме беріңдер.
5.Қазіргі қоғамда қандай әділетсіздіктер орын алып жатыр?
6.Мектепте Оспанов сияқты сүйікті мұғалімдерің бар ма?
7.Повест дегеніміз не?
8.Сендер күнделікті жасаған іс-әрекеттеріңе өздеріңе есеп бересіңдер ме?
Үйге тапсырма:
«Менің атым – Қожа» шығармасының «Кейіпкерлер әлемі» тақырыбында шығарма кейіпкерлері жайлы шағын пікір жазуды тапсырамын.
Үй тапсырмасын беремін. Кейбір оқушыларға сынып жұмысын аяқтап келуді тапсырамын.
Кері байланыс: 
«Тұжырым жаса» әдісі арқылы, сабақтан алған білімдері мен әсерін сұраймын.
	Оқушылар тақтадағы сұрақтарды оқып, жауап береді. Сұрақтарға байланысты ойларын ортаға салады.
[bookmark: _GoBack]
Барлық оқушылар қойылған сұрақтарға жауап береді, сабақтан түйген ойларын бөліседі, қазіргі өмірмен байланыстыра отырып, жауап береді.
Басты кейіпкер Қожаның сотқарлығымен қатар, бойынан жақсы қасиеттерді алу керектігін біледі.

Оқушылар кері байланыс беру арқылы сабақтан алған білімдері және әсерлерімен бөліседі.
	Оқушыларды берген креативті жауаптары арқылы қосымша бағалаймын.
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